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Programúi nostru
„Gazeta Hunedorei“ s’a născut din 

necesitatea care o simțeau, pe vremea 
când s’a ivit, o mică grupă de oameni 
de școală, de a-și spune gândirile lor și 
altora. Parte din ei, mutânduse în intere
sul serviciului în alte părți, s’au despărțit 
cu totul și de gazetă. Alții, deși rămași 
în localitate, au aflat de cuviință, din care 
motiv nu ne privește, de a-și păstra ideile 
lor pentru dânșii și ne caută toți 
doar atunci, când au de-a plasa știri ob
ligate prin legi, statute, interes, ori bunul 
simț de-a fi date publicații.

Mai avem în județ încă patru organe de 
publicitate, afară de această gazetă, una aici 
la Deva, două la Orăștie și una la Petro
șani, toate însă sunt foi politice de par
tid, cu vederi bazate uneori pe principii 
politice, alteori pe simple interese per
sonale, iar stilul în care scriu adesea, mai 
ales doauă din ele, nu este deloc edifică- 
tor pentru cetitori. Noi am urmat în tot
deauna un scop pur cultural, social și 
informativ. Am crezut și pornim și anul 
acesta la drum cu credința, că se vor 
găsi totuși oameni mai mulți, care să ne 
înțeleagă și să ni-se alieze cu scrisul lor 
în interesul scopului ce urmărim.

Am dori mai ales, dacă factorii cultu
rali ai satelor ne-ar onora cu articole și 
știri potrivite de-a îndemna și pe alții la 
fapte bune, ori a combate relele de care 
suntem bântuiți. De multeori am publi
cat știri de pela cercurile culturale, care 
au fost de interes obștesc, trimise de 
Dnii învățători, pentru care le mulțumim ; 
tot astfel date statistice și informative 
despre activitatea diferitelor oficii publice. 
Aceasta o vom face și pe viitor cu ace- 
eaș dragoste pentru o armonie socială, 
cu care o am făcut-o și în trecut, 
rugând însă ca șefii de oficii să ne tri
mită datele informative, de oarece noi 
nu dispunem de riporteri, care să culeagă 
informații și față de tendințele de sub

versiune a autorităților, cele mai elocvente 
combateri sunt cifrele și datele reale.

Credem de inutil a mai argumenta în 
interesul necesității unei munci construc
tive, favorabilă consolidării și unificării 
sufletești a neamului nostru. Ne-am dat 
delà început seama de greutatea de a 
scrie, căci nu este vorba numai de redac
tori, o foaie, care corăspunde pe deplin 
scopului ce urmărim și să satisfacă pre
tențiile unui public cetitor, fie și modest, 
mai ales că și timpul, dar și mijloacele 
materiale pentru acest scop ne sunt es- 
trem de limitate. Aducem totuși, după 
posibilitate, sacrificiul muncei noastre, con
vinși de necesitatea ei și sfidând orice 
presupunere, că urmărim interese personale.

Redacția.

Instaurer! ta offita a n 0. Domn 
Augustin Radu preot ir. tot. Deva.

Duminecă în 3 1. crt. s’a săvârșit introducerea 
în oficiul parochial gr. cat. a M. O. Domn 
Augustin Radu, fost asesor consistorial la Lu- 
goș, protopop onorar, de câtră il. sa Dl. dr. 
Marianescu Joan, preot misionar. Capela a 
fost ticsită de public, de oarece, pe lângă cre
dincioșii gr. cat., au asistat și reprezentanții 
autorităților civile și bisericești ai tuturor 
confesiunilor locale.

După serv, divin, la care răspunsurile liturgice 
au fost executatede micul cor bisericesc al elevelor 
basarabene delà școala normală de conducăto
are, s’a cetit decretul de numire al P. S. S dr. 
Nicolescu Alexandru, episcopul Lugojului și 
s’a făcut în cadrele unei cuvântări înălțătoare 
de suflet predarea cheilor, Sf. Evanghelii*  și 
Sf. Cruci din partea dlui. Dr. Marianescu, 
care a încheiat prin cuvintele istorice atât de 
potrivite: „In acest semn vei învinge“. Dl. 
protopop Radu s’a adresat apoi credincioși
lor săi, arătând necesitatea credinței și cerân- 
du-le să fîe cu aceiaș încredere și alipire față 
de D sa, cum au fost și față de antecesorul 
D sale. La sfârșit autoritățile, corporațiunile și 
credincioșii și-au prezentat felicitărilor lor. Ce 
prezenți sau depărtat cu încrederea că noul 
preot va fi un demn urmaș al simpaticului M. 
O. D. Vaier Muntean. Rap.
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Cam vor H ajutorați cel păgubiți 
de Inundări.

Instrucțiuni,
Comitetele instituite de domnul ministru al 

agriculturei pentru județul Hunedoara :
a) Vor cerceta pagubele aduse locuințelor și 

dependințelor și vor face împreună cu șeful deocol 
silvic un tablou de materialul lemnos necesar la 
restabilirea edificilor păgubite prin inundații, cu 
indicarea celor lipsiți cu totul de mijloace și 
cărora, conform ordinelor domnului ministru al 
agriculturii, regiunea silvică Sebeșul Săsesc și 
Arad, le va pune grătuit la dispoziție lemnul 
necesar, iar celor ce ar dispune de mijloace 
lemnul Ii se va da cu reducere de 50% din 
prețul tarifar. Aceștia vor plăti materialul în rate 
pe doi ani, debitându-se cu suma respectivă.

b) Va distribui îndată un ajutor de cereale 
și furaje, care conform ordinului domnului mi
nistru, li se va pune la dispoziție.

c) Comitetul va desemna pe cei cari sau distins 
la luarea măsurilor de salvare a persoanelor 
și averilor celor inundați.

d) Comitetul împreună cu agronomul vor 
constata pagubele aduse semănăturilor de toam
nă cu indicarea suprafeței pentru fiecare pro
prietar și mențiunea dacă se prevede sau nu 
o îndreptare după detragerea apelor și care 
anume.

e) Tot comitetul va indica și sinistrații ne
voiași, care ar avea nevoie de lemne de foc. 
Luând măsuri, silvicultorul local, se dă gratuit 
pentru cei nevoieși și cu 50% reducere din 
prețul tarifar pentru ceilalți plătibil în 2 ani, 
bebitându-se sumele respective.

f) Pentru fiecare comună rurală va funcționa 
o comisiune în care va figura preotul, învăță
torul, primarul, notarul și un delegat al celor 
sinistrați.

g) Un fond de lei _________  pus la dispo
ziția comisiei centrale de către domnul ministru 
al agriculturii se va împărți celor lipsiți cu totul 
de mijloace după indicația comisiilor comunale 
și de regiune ca ajutor momentan.

b) Comitetele vor lucra sub directa supra
veghere a prefectului județului.

Deva, la 28 Decemvrie 1925.

H. S. Regele către urmată.
ÎNALT ordin de zi.

Ostași.
„Pe pragul anului ce vine, gândul Meu se 

„îndreaptă cu dragoste și cu toată căldura că- 
„tre iubita Mea armată, care prin munca ne
încetată și sforțări neobosite, s’a arătat 
„vrednică de încrederea țării.

„Mulțumind tuturor pentru râvna cu care 
„au lucrat, cum și pentru devotamentul ce au 
„arătat în îndeplinirea datoriei, vă urez din 
„toată inima la mulți și fericiți ani“.

Ferdinand.

Apel.
Câtre Onor, șefii autorităților publice.

Credem, că ați avut și D voastră ocazia să 
vă convingeți, că opinia publică este de multe- 
ori rău și chiar tendențios informată de munca 
gigantică, care se depune în interesul conso
lidării neamului nostru p toate terenele. Se 
scot în relief scandaluri publice și particulare, 
din care se generalizează î < detrimentul cali
tăților noastre de autocâr nuire și de admi
nistrare.

Pentru a putea informa publicul în mod 
obiectiv de munca construe tvă ce se face de 

câtră organele publice, spre a evidenția nece
sitatea și tăria lor, vă rogăm să ne dați sprijinul 
D-voastră, trimitându-ne material statistic și 
informativ, pe care îl credeți de potrivit ca 
publicul mare să ia cunoștință de el.

Redacția „Gazeta Hunedoarei* .

Ravagiile inundațiilor 
Ardealul cernit în zile de sărbătoare. — Pri

veliști și întâmplări sguduitoare.

Relațiile oficiale primite de unele departa
mente, miniștrii înapoiați din călătoriile făcute 
prin ținuturile potopite și informații sosite pe 
toate căile din Ardeal, ne pun în măsură, să 
facem precizările, cari urmează. Precizările a- 
cestea sunt în legătură numai cu o parte din 
oribilele întâmplări, întinderea și adâncimea 
dezastrului neputând fi încă știute pe dea- 
întregul.

In primul rând, ni s’au făcut descrieri impre
sionate, în cari — foarte palid, pare-se, — își 
pot găsi expresiune urmările de neînchipuit 
ale prăpădului. Ogoare întinse până’n zări și 
înăuntru cărora se zămislesc semințele grâne- 
lor, sunt sub pânză groasă de apă. Râurile 
clăbucesc și năvala valurilor (acum mai puțin 
furioasă) a prăvălit până și ziduri grele, pur
tând, într’o frământare uriașă și în mugetele 
torentelor, construcții de lemn, mori, fierăstraie, 
mașini grele de fer, trupuri de oameni și ani
male. Sute de case tânjesc pe temelii șubred- 
zite și cu zidăria năruită; multe au rămas cu 
acoperișurile spânzurând pe grinzi. Drumurile 
și marginele meleagurilor prăpădite de apă au 
înfățișarea locurilor în plină bejenie. Avutul a 
nenumărate gospodării, prea puțin salvat de 
stricăciunile de neocolit ale transportărilor în 
grabă, fără mijloacele de trebuință, acoperă lo
curile ferite de apă. Lângă avuturi, jelesc, îm
bolnăviți de umezeală, de frig și de mâhnire, 
mii de bătrâni, femei și copii, — bărbații în 
putere și chiar unele neveste, străduindu-se să 
mai scape delà pierzanie ce se mai poate din 
propriile lor gospodării, ori dintr’ale altora. 
Deprimarea a aruncat în ținuturile potopite cea 
mai jalnică cernire.

Intervenția guvernului.
îndată ce știrile despre proporțiile catastro

fale ale prăpădului au sosit oficial, guvernul a 
luat ce măsuri se puteau lua (mai ales, că erau 
și zile de sărbători). Patru miniștri, d-nii Al. 
Constantinescu. N. N. Săveanu, Al. Lepadatu 
și G. Cipăianu au călcat sat cu sat să consta
te ravagiile, să ia măsuri și să împartă ajutoare. 
Pretutindeni, au fost înființate comitete de aju
torare, cari au misiunea, să facă expertize la 
fața locului, să verifice amănunțit pegubele, să 
întocmească tablouri precise de pierderi, pe 
cari să le trimită la București și să întreprindă 
acțiunea de asistență, câtă e cu putință, până 
la sosirea mijloacelor necesare.

Ajutoarele an fost fără însemnătate, dar ve
nite grabnic, au trezit din primul minut nă
dejdile, că urmările năpastei vor fi înlăturate 
și vor veni iar zile bune.

La distribuirea ajutoarelor, nu s’a făcut vre-o 
deosebire de naționalitate.

„Univ.“

— Schimbări în magistratura Tribunalului 
din Deva. Dl. judecător Donar Muntean a fost 
trecut la Curtea de apel din Chișinău; dl. ju
decător C, Zamfirescu la Parchcul de Ilfov în 
calitate de procuror; dl. jud. C. Vulpescu la 
Focșani, ca procuror; dl. jud. D. Paulopol la 
Constanța, ca jud. de instrucție.

Dintr’ale înțelesului Vieții.
III.

Moto : Viața nu-i o folosință, ci o menire de împlinit.

Principala sorginte, a acestei răutăți este in- 
vidia și egoismul, o specie de suferință —ce 
unele suflete simt la vederea ridicărei, fericirei, 
prosperitaței și avantagiile altuia.

Gradele invidiei sunt foarte diferite. Ea este 
în mod suveran neîmpăcată și rea, când este 
escitată de calități personale, pentrucă atunci 
nu rămâne nici o speranță invidiosului. Ea 
este și imorală, pentrucă atunci invidiosul urăște 
aceia ce ar trebui să respecte și să iubească.

„Pare că se invidează mai mult decât alții, 
aceia care se ridică prin singura putere a ari
pilor lor, și se depart din cușca în care cei
lalți rămân închiși,“ zice Petrarca.

Cu toate acestea, este în firea omenească de 
a se resimți invidia, pe când este ceva diavo
lesc de a se bucura de răul întâmpla altuia... 
Ocolește întotdeauna pe acela, la care vei ve
dea având un asemenea semn.

A căuta cineva în aproapele său un instru
ment pentru a ajunge la propriile sale scopuri, 
este în natura privirei noastre.

Presupunem de altfel această ihtențiune al
tora. Deci, cerând cuiva o deslușire sau un 
sfat oarecare, pierdem încrederea în afirmarea 
acelei persoane, dacă aflăm că are un interes 
oarecare în aceiaș afacere: ne este frică, nu 
care cumva să se servească de noi și să ne 
vorbească mai mult după interesele lui decât 
după judecata sa.

Este o fericire mare pentru noi că inteligen
ța și politeța aruncă un val asupra gândirei 
noastre, și nu lasă să se vadă cât de mult do
rința de rău este obicinuită, cât de mult răz
boiul omului în contra tutulor oamenilor clo
cotește fără încetare în fundul sufletului nostru.

Bârfeala, atât de frecuenlă și crudă este cea 
mai mare probă. Răutatea noastră devine însă 
și mai evidentă în isbucnirea unei supărări su
bite, în care ura, multă vreme stăpânită și as
cunsă, se ridică și izbucnește deodată, ca pul
berea de pușcă aprinsă.

Omul, căruia toți oamenii îi sunt streini, 
care nu vede altă existență decât pe a sa și 
consideră pe semenii săi ca pe niște păpuși, 
în stare numai de ai servi în scopurile sale 
sau de a-1 contraria, acesta vede, în momen
tul morței sale, stingându-se întreaga lume. 
Iar din contra, acela care se recunoaște într’al- 
tul, chiar în tot ce viețuește, și face să curgă 
existența lui întemeiată pe aceia a orcărei fiin
țe însuflețite, acela nu pierde, murind, decât 
o parte slabă din viața sa.

Distrugând iluziunea care despărția conștiința 
sa de restul universului, continuă a t-ăi în toți 
aceia care l’au iubit. De aci vine extrema di
ferență cu care oamenii, în momentul suprem, 
știu să primească moartea.

Fizionomia oamenilor prea răi, au întipărite 
suferințe interioare ce îndură: chiar când ei 
au toată fericirea exterioară, au aerul nefericit, 
de îndată ce nu mai sunt într’un moment de 
bucurie pe care nu-1 ascund.

Suferința acestor oameni este o răzbunare 
dreaptă pentru ceilalți.

O milă fără margini pentru toate ființele vii 
este dovada cea mai sigură a unei purtări bune. 
Acela care este animat de acest sentiment, nu 
va face rău altuia, ci va fi indulgent — și va 
ajuta pe fiecare, conform mijloacelor sale.

Nu știu o mai frumoasă rugăminte decât 
aceia, cu care sfârșesc vechile drame indiene: 
„De ar putea toate ființele viețuitoare să fie 
scăpate de durere*  I
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Nimic nu liniștește mai ușor supărarea no*  
astră, chiar când e dreaptă, decât aceste vorbe: 
„E un nenorocit!“

Căci ceia ce apa este pentru foc, mila este 
pentru supărare. De aceia ar fi bine, că acela 
care se teme de a face rău cuiva, sub stăpâ
nirea necazului, să-și reprezinte răul ca deja 
făcut, și să vadă cu ochii sufletului pe victima 
sa în culmea durerei și să-și zică atunci: „iată 
fapta mea“. Aceasta ar liniști mânia, căci mila 
este contra-ctrava necazului, și prin acest ar
tificiu s’ar stăpâni cât va mai fi timp.

Dacă întrăm în relațiuni cu un om, să nu 
ne încercăm a-1 trata după meritul său. Să nu 
îngreunăm spiritul după asprimirea lui, care 
ar putea să escite ura noastră; nici după pros
tia lui, care ar putea să-i cauzeze disprețul 
nostru. Să ne legăm mai bine de suferința, de 
mizeria, de mâhnirea, de durerile lui; atunci 
ne vom simți ruda acestui om, vom simpatiza 
cu el și în loc de ură și dispreț, vom simți 
pentru el acea milă, care e singura dragoste 
la care sf. evanghelie ne învață și îndeamnă. 
Orice muritor, care nu mai face diferență între 
persoana sa și aceia a altuia, care se intere
sează de suferințele semenilor săi ca și de ale 
sale și care se simte gata a’și sacrifica viața, 
pentru a scăpa mai multe vieți streine, urmează 
să considere suferințele nesfârșite ale tuturor 
viețuitoarelor ca ale sale proprii, umplând fără 
răgaz sufletul său de durerea universală. Nu 
mai e de atunci fericire posibilă pentru el: 
ființa sa împrăștiată în umanitate, nu mai as
piră decât la neant (nimic).

Nu sunt decât motive egoiste care lucrează 
asupra caracterului egoist : mila și răutatea nu 
mai au asupra lui nicio influență. își va sac
rifica chiar puțin din interesele sale pentru a 
se răzbuna pe un inamic, decât să ajute pe un 
amic. Din contră, un om rău nu s’ar înspăi
mânta în fața unui avantagiu particular, pentru 
a face rău altora, căci sunt caractere care gă
sesc o bucurie pozitivă în suferința altora. Merg 
cu deliciu la o luptă unde se așteaptă a primi 
atâtea răniri, bâte, va face rău; ar asasina chiar 
cu premeditațiune pe acela pe care îl ură, etc., 
chiar de ar fi să se sinucidă în urmă.

Bunătatea, din contra, este o înduioșare uni
versală pentru tot ce trăește, mai ales pentru 
om, pentrucă e, dintre toate ființele, cel mai 
copabil de a suferi. Pentru a nu lăsa să în
colțească nici o veleitate de ură, nici un dis
preț, nu trebue să se gândească la pretinsa sa 
demnitate, ci se lase a se deștepta în sine mila.

Mila ia asemenea sùb protecțiunea sa ani
malele, de care s’a ocupat atât de puțin în 
sistema de morală europeană.

Lipsa dreptului animalelor, credința greșită 
cu acțiunile noastre față de ele, n’au nicio im
portanță morală, sau cum se zice că cineva 
n’are nici o datorie către dobitoace, e o bar
barie a Accidentului, a cărei sursă este în Iu
daism. — Ar trebui să fie cineva orb sau ame
țit de prevențiunea Iudoică, pentru a nu re
cunoaște că principiul de viață este identic la 
om și animal, și că aceia ce le deosebește pe 
amândouă, nu e în existența intimă, adică în 
voința individului, ci în elememül intelectua 
caru, la om, se numește rațiune.

Din contra, egalitatea fizică între om și ani
mal este fără contestațiune. Trebue să se rea
mintească aceluia care desprețu ș e animalele, 
că a fost odată lăptat de mama sa, precum a 
fost și câinele de mama lui.

Mila pentru animale este în mod esențial le
gată de Bunătatea caracterului : Orcine e crud 
cu ele nu poate fi bun față d- '»*meni.

Aceste două feluri de milă au aceiaș isvor. 
Dacă cineva cu sentimente înalte, își reamin

tește că, din supărare sau necaz, a tratat rău 
degeaba și fără motiv puternic, pe câinele, ca
ul sau maimuța sa, va simți aceiaș remușcare, 

aceiaș nemulțumire de sine, ce se simte la re
amintirea unei nedreptăți făcută față de seme
nii săi, și care e vocea conștiinței. — Cu toate 
acestea mila pentru animale nu trebue să fie 
împrinsă până în punctul de a ne obține delà 
nutrimentul animal, căci, în natură, facultatea 
de a suferi e în legătură strânsă cu inteligența.

Omul, într’adevăr, ar suferi mai mult de pri
virea nutriției animale, decât Jchiar animalul 
printr’o moarte repede și neașteptată, pe care 
ar trebui incă s’o mai scurteze, în aceiaș mă
sură, omul face asemenea pe animal să mun
cească pentru el și nu e decât exesul în sfor
țarea pretinsă care devine cruzime. Deci a fi 
milos, este virtute!

Cu toate cele spuse despre viață nu 
însemnează să ne discurajăm, ci să pășim pe 
cărări virtuase și luminoase, fiindcă un dicton 
filozofic sună : — „Viața ni s’a dat fără s’o 
cerem, și ni se ia fără să fim întrebați !“ 

(Sfârșit).
D. A. Dobrescu, înv. 

Păucinești.

Din hotărârile Sf. Sinod.
In chestiunea calendarului, Sf. Sinod a dat 

următorul comunicat:
„Cu privire la chestiunea calendarului în

dreptar, adus în discuție în această sesiune 
sinodată de odelegație basarabeană, Sf. Sinod 
păstrează în totul calendarul îndreaptat de 
patriarhia Constantinopolului. Cear rămăne 
obligator pentru toți credincioși ortodoxi din 
întreaga România.

1. Acest calendar nu este nici apusan (cato
lic), nici protestant, ci este calendarul nostru 
vechiu, Iulian, îndreptat în înțeles ortodox, și 
n’are nimic comun cu celelalte calendare ale 
altor biserici (confesiuni), decât mișcarea cor
purilor cerești, precum : soare, lună, pământ și 
măsurile mișcărei acestora, pe care nu le-au 
făcut nici nemții, nici rușii, nici grecii, nici ro
mânii, ci le-au croit Dumnezeu și cari sunt 
prin urmare deopotrivă pentru toți oamenii și 
pentru toți creștinii de pretutindenea.

2. După socotelile astronomice, făcute de 
învățați creștini cari princep lumea stelelor de 
pe cer, calendarul îndreptat este mai bun 
decât cel gregorian al apusenilor.

3. Calendarul nostru îndreptat, cuprunde 
fără știrbire, întreaga rânduială a ziarilor noștri 
ortodoxi și a tuturor praznicilor împărătești, 
precum și vechea pascalie ortodoxă, așezată 
în trupul calendarului îndreptat, fără a se 
schimba slujbele sfinților, posturile, sau holă- 
rîrea Sf. Sinod ecumenic delà Niceea, cu pri
vire la ziua prăznuirii sf. învieri. Pentru aceea 
calendarul îndreptat este primit cu încredere 
și cu dragoste în toate părțile țării, și chiar 
în Basarabia unde astăzi unii rău voitori se 
încearcă a aduce turburare în norod.

4. In dorința de a se vede această chesti
une lămuratăi și pentru norodul basarabean, 
sf. Sinod hotărește ca, prea sfințiții vlădici 
din eparhiile Basarabiei să trimită o scrisoare 
pastorală, prin care să se arate clerului și 
norodului folosul calendarului îndreptat față 
de cel de până acum.

5. In acest scop. Eparhiile vecine ale Mol
doveni, precum Mitropolia din Iași și cea a 
Bucovinei, cum și episcopia Romanului și cea 
a Hușiloi să trimită misionarii lor destoinici, 
cari să ajute clerului bazarabean în munca ce 
trebue pusă pentru dumerirea norodului.

6. Să se pună Ia îndemână clerului din Ba

sarabia toate tipăriturile ce au apărut întru 
sprijinirea calendarului îndreptat, prin celelalte 
eparhii din țară.

7. Ministerul de interne este rugat să bine- 
voiască a da prin organele administrative, ju
dețene și comunale tot sprijinul cuvenit, în
demnând pe autorități să dea poporului pildă, 
mergând ele înșile la biserică și îndemnându-1 
și lămurindu-1, sprijinind clerul în această a 
sa datorie, înpiedicând orice fel de petreceri 
in zilele de sărbătorie, vechiu.

8. O asemenea mijlocire să se facă și de 
ministerul instruciției publice, spre a se în
demna corpul învățătoresc să dumirească no
rodul și să privegheze ținerea sărbătorilor prin 
sate, după calendarul îndreptai, mergând cu 
elevii la biserică.

9. La fel să se ceară asemenea sprijin și 
ministerului de război.

10. Sf. Sinod roagă pe toți capii partidelor 
politice din țară, să binevoasă a nu mai în
gădui aderenților politici, ca în campaniile și 
frământările electorale și politice să turbure 
poporul cu chestiuni bisericești, cum de pildă 
s’a întâmplat în chestiunea calendarului în
dreptat: ci respectând cu toți măsurile autori
tăților superioare bisericești, să sfătuiască po- 
poporul la supunere și ascultare.

11. Pe cei nedumiriți și lesne amăgiți de 
felurite „glasuri ademenitoare“ ale tuturor ce
lor ce nu doresc liniște țării noastrei rugăm 
clerul, adunările eparhiale și pe toți oamenii 
cu învățătură ai neamului nostru, să-i dumiri- 
ească în toate prilejurile, și să-i îndemne cu 
drag și cu blândețe să primească îndrumările 
ce vin delà Sf. nostru Sinod din București, 
precum în chestiuni de credință așa și în 
chestiunea calendarului îndreptat, intărindu-le 
în aceiaș timp și conștiința națională, cum se 
cuvine unui popor trăit mai mult de un veac 
sub stăpânire străină“.

Concordatul cu Vaticanul.
Ce clauze principiale cuprinde.

După elaborarea proectelor de legi privito
are la regimul cultelor și la învățământul par
ticular, s’au reluat și tratativele pentru înche- 
erea unui concordat cu Vaticanul, tratative 
cari, în ultimii doi ani, au fost de mai multe 
ori întrerupte și apoi reluata.

Proectul actul are la bază aceleași principii 
pe cari le-a formulat d. C. Banu cu doi ani 
în urmă.

Se stabilește prin acest concordat că regi
mul școalelor confesionale va fi cel votat de 
curând de parlament; administrarea averilor 
se va face în conformitate cu dreptul comun ; 
pentru numirea prelaților calolici, Vaticanul va 
desemna persoanele după alegerea sa, iar gu
vernul român va admite sau nu alegerea. Cei 
agreați de guvernul român vor depune jură
mântul in fața regelui ; ei vor trebui să fie 
cetățeni români.

Vaticanul a admis cererea României ca nici 
o biserică catolică din țară să nu stea sub 
jurisdicțiunea unei eparhii străine — cum era 
până acum cazul cu Bucovina, care aparținea 
de eparhia din Lemberg.

In schimb, nici prelații catolici nu-și vor 
putea extinde autoritatea în afară de grani
țele țării.

Noui ordine de călugări nu se vor putea 
înființa decât cu aprobarea guvernului român.

Proectul acesta va fi supus de dl. Penescu, 
ministrul nostru la Roma, cardinalului Gaspari, 
secretar de stat al Vaticanului.
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INFORMAȚIUNI.
— A. S. R Principele Carol a renunțat la 

dreptul de moștenire a Tronului. Prințul Carol 
se află de prezent în străinătate.

— în baza legii publicată în Monitorul Ofi
cial din 25 Dec. 1925, până la noile alegeri 
comunale și județene, mersul administrației ră
mâne neschimbat.

— Vicepreședinte al Corporației meseriașilor 
din localitate, în locul dlui Bencsik, a fost ales 
d~I Nicolae Bubarnic.

— Numire: Dl Romul Popa ajutor de gre
fier la Tribunalul din Deva, a fost numit gre
fier, iar dl. loan Diniș, fost asesor la sedria 
orfanală, a fost numit șef al oficiului portărei
lor de pe lângă Tribunalul din localitate.

— Hymen: Dl. loan Josan locotenent în 
Orăștie și d-șoara Cornelia Tanase, fiica d lui 
primnotar Tanase din Simeria, — și-au serbat 
logodna în ziua de 27 Dec. 1925. Felicitări !

— Cu ocaziunea Pomului de Crăciun, aran
jat de Primăria orașului nostru, s’au împărțit 
îmbrăcăminte și alimente la aproape 200 săraci.

— în decursul anului trecut, 1925, în ora
șul Deva au fost 192 nașteri, 60 căsătorii și 
208 cazuri de moarte.

— Necrolog : în ziua de 1 Ianuarie a. c. a 
fost petrecut la mormânt Ladislau Vitán, fost 
casar la banca industrială și comercială din 
Deva, decedat în etate de 62 ani.

— Chinemalograf : Marți, în 12 1. c., ora 8 
și jum. seara se va rula „Podul disperării*  dra
mă în 6 acte, Ulm Dorian, în rolul principal 
cu Lana Schmidt și Henry Blackburn. — Joi, 
în 14 1. c., ora 8 și jum. seara, „Messaliance“ 
în 7 acte, în roiul principal cu Bernd Aidor 
și Grelle Hollmann.

— în noaptea de Crăciun, la ora 4 și 40 
minute s’a simțit în mai multe părți ale țării 
un cutremur de pământ, de scurtă durată, abea 
2—3 secunde.

— La serbarea de Crăciun a școalei Norm 
de băețî, despre care am scris în numărul de 
Crăciun, în beneficiul fondului pentru ajutora
rea elevilor săraci au contribuit: Dl. Dr, P. 
Groza 200 lei, D-na Dr. Tătaru, Dl. Dr. N. Moț, 
D-rele Újvári, Dl Hoancea I. Gh., Dl. Läufer, 
Dl. Daniel, câte 100 lei. Elevele Șc. Secun
dare 75 Lei, D-na Nicoară, D-na Furdui, D na 
Mocanu, Dl. Ander Antonie, Dl. Alfred Ghőtr, 
Părintele Duma câte 40 lei. Dl. N. Popa (prim 
pretor) 30 lei. Dl. Olariu (perceptor), D na 
Maria Lupu (văduvă). Dl. Sântimbrean (înv.), 
Dl. Chibelean, D-na Câmpeanu, D na Pop, 
Dl. Preșmerean, Dl. Furdui, Dl. Kandray câte 
20 lei. D-na El. Popovici 18 lei, Dl. Josan 
15 lei, D-na Maris 12 lei, D na Váradi, D ra 
Lenke Văradi câte 10 lei.| Total : 1390 lei. Di
recțiunea școalei mulțumește tuturor donato
rilor și pe această cale.

— Doamna și Domnul Sporea, răscumpără 
felicitările de Crăciun și Anul Nou dând 100 
lei pentru copiii săraci delà școala normală 
de băieți.

— Aviz. Despre signarea zilelor de solvire 
pe lux și cifra afacerilor pe luna Decemvrie 
1925: în 4 Ianuarie A. B. C. D., în 5 E F. 
G., în 8 H. I. K, în 9 L. M. N„ în 11 O P, 
în 12 R. S., în 14 T. U. V. Z Percepi de 
circ Urban.

— Fotografiștilor de profesiune reducere la 
toate produsele vestitei fabrici »Kodak*.  Violine, 
strune și tot feliül de părți de violină, precum 
și caete pentru note de exercițiu se capătă foarte 
eftin în librăria V. Läufer Deva.

— Publicațiune. In urma ordinului Ministru
lui de Finanțe No. 327423 din 9 Decemvrie 
1925 se aduce la cunoștința interesaților că 
echivalentul pe cifra afacerilor stabilit pe anul 
1925—26, cu finea lunei Decemvrie 1925 es- 
piră, deci toți acei meseriași și comercianți 
acăror cifră de afaceri anual nu întrece suma 
de 200.000 Lei cari în loc de a purta Registru 
special, pe anul 1926 doresc să plătească echi
valent vor trebui să înainteze cerere scrisă la 
Percepția fiscală respectivă până la 15 Ianu
arie 1926 inclusiv. Acei cari în anul 1925 au 
plătit echivalent dar până la 15 Ianuarie 1926 
nu vor înainta cerere cu 1 Ianuarie 1926 în
cepând vor fi obligați să poarte Registru spe
cial căci altfel vor fi amendați. Terminul pentru 
înaintarea cererilor nu se poate prelungi sub 
nici un motiv.

Gîranți : I. Sântimbrean, I. Mihu.

Local de prăvălie
In Deva, Str. M. Eminescu No, 34 se află 

de închiriat un local de prăvălie.
Informații dă: Administrația ziarului.
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„VULTUR“
(neagră, brună, albă, galbină șl 
roșie) se capătă din nou în calitate 
inescepționabilă în toate prăvăliile 

de specialitate.
195 2 3 II

G. LENGYEL, DEVA X‘.a" 
MECHANIC ȘI ÎNTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar tot felul d*  mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și uleiu brut. 

Etăp-uesc repede și g a r a n t e z reparări la mașini (batoze) de treerat, 

Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptușesc laghere (bocșe) 

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efeo’uesc cu specialitate 

montarea și aranjarea de apădude. — Primesc montarea de apăducte pentru 

orașe, instüute și edificii private ; canalizări, conduce pentru apă murdară etc. 

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotele, 

spitale. — Efeptuesc și pentru edificii privare, aranjarea și montarea pentru 

încălzitul cu vapori, apă caldă și gaz. — Efep*uesc  aranjarea camerelor de 

bae, conform pretențiilor celor mai modern3. — Pregătesc bazene pentru 

apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând, 

escelentele pom pe de apă aspirative și compresive, cu funcționare

dublă, sistem german. 136 33 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind, 
merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

Invitare.
Cooperativa de credit din Băcia 

sub lichidare în locuința cooperativei 
va ține la 24 Ianuarie 1926 la orele 
3 d. m.

adunare generală ordinară.
la care invităm membrii în senzul §-lui 
35. al statutelor cu aceea, că în caz dacă 
membrii aceștia nu se vor prezenta în 
număr suficient pentru votare, în 31 Ian. 
a. c. la orele 15 p. m. se va ține tot 
acolo o nouă adunare generală, care va 
decide despre obiectele puse la ordinea 
zilei, fără considerare la numărul presenților.

Ordinea de zi :
1. Pertractarea raporturilor succesului comer

cial al anului 1925 supravegherea rațiociniilor 
anuale finale și darea descărcării.

2. Fixarea bilanțului pe anul 1925.
3 Dispozițiuni despre venitul curat.
4. Aleg ?rea alor membri în direcțiune.
5. Alegerea alor 2 membri în comisia de 

supraveghere.
6. Eventuale propuneri.
Contingent la 1. Ianuarie 1925.
Nrul membrilor 237. Nrul părților soc. 306. 
Nrul membrilor eșiți 58, Nrul părților soc. 

110.
Rămân la sfârșitul anului 179 membri 196^ 

părți sociale.
Băcia, la 1 Ianuarie 1926.

11 1 Direcțiunea.

Hârtie maculatură
în detail și engro se află în librăria

V. Läufer, Deva.

AM in Gazeta Hunedoarei!

Tipografia V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva. Cenzurat. Pref jud. Hunedoara. Periam.


